

通鉴学思录

仁者必有勇

喻清录

南北朝时,南梁有一个女孩吉瑜(fen),其父为原乡县令,为奸吏诬告,罪当死。吉瑜时年十五岁,至朝门击登闻鼓,乞代父死(当时法律允许子女代父母死)。廷尉察法度怀疑有人指使,于是细加勘问,吉瑜曰:“我虽愚幼,岂不知死之可怕!这不是小事,怎么会受人指使呢!”察法度又引诱道:“主上知尊侯无罪,即当释放,你若回心转意,或许父女都可免死。”吉瑜心如铁石道:“我代父死,以报养育恩情,惟引颈受戮,无言复对。”朝廷为之感动,乃赦免其父之罪,使父女团圆。

汉武帝时,齐国太仓令淳于意受人诬告,其罪当死,或断肢。其十二岁女儿缇萦上书朝廷:“我父为吏,齐国人人皆知其廉。今有罪将受重刑,我感伤人死不能复生,断肢难以再接,虽想改过自新也已不能。我愿自卖官府为奴以赎父刑,使他改过自新。”文帝感伤不已,即刻派人重查案情,为淳于意平反,接着下诏免除了刑狱中的肉刑。

这两件事情,在浩如烟海的史籍中微乎其微,但《资治通鉴》不但辑录了,而且叙述详细。这说明了司马光的又一篇思想,即不看事件大小,只看意义深浅,如有些重大的历史事件一笔带过,惜字如金,内涵深刻的凡人小事却照录不删,大费笔墨。他借这两件小事要说明的,是孔子“仁者必有勇”的思想。

说起勇敢,人们往往会联想到勇气过人或年轻力壮的人,其实这是一种误解。孔子曰:“仁者必有勇,勇者

不必有仁。”他认为有仁德的人一定勇敢,而勇敢的人不一定有仁德。

子路问孔子:君子崇尚勇敢吗?孔子回答:君子认为道义是最可贵的。君子只有勇敢而无道义,就会犯上作乱;小人只有勇敢而无道义,就会做盗贼。如孔子所说,勇敢的人只能是仁爱生命、践行正义的人。这样的人也许羸弱无力,但当他们肩负国家民族使命时,可能力举万钧,勇不可当;也许年迈或幼稚,但当他们面对悖逆恶行时,可能怒发冲冠,视死如归。如吉瑜、缇萦,孱弱少女而已,一个不怕死,一个甘为奴,她们如此勇敢,皆源于对父亲的挚爱。

《资治通鉴》记载了许多“仁者必有勇”的史实,其中两例堪称典范。

周赧王三十六年(公元前279年),赵王与秦王会于渑池,大夫蔺相如随从。宴会上,秦王命赵王奏瑟以为乐,赵王不得已从命,秦国史官当即记下:“某年月日,秦王与赵王会饮,令赵王鼓瑟。”蔺相如见秦王如此侮辱赵王,即请秦王奏盆缶(瓦器)以为乐,秦王不肯,蔺相如拿起盆缶跪请秦王奏乐,秦王仍不肯,蔺相如正色道:“您不奏缶,五步之内,我的鲜血就要溅到您的身上!”说着高举盆缶,要向秦王砸去。秦王不得已只好奏击盆缶,蔺相如也立即让赵国史官记下:“某年月日,秦王为赵王击缶。”秦国群臣威逼赵王:“请赵国献给秦国十五座城池为秦王祝寿。”蔺相如当即回应:“请秦国把咸阳献给赵国为赵王祝寿。”直至宴



吉瑜击鼓乞代父死

插图 李玉明

席结束,秦国未占丝毫便宜。

唐德宗建中四年(公元783年),淮西节度使李希烈叛乱,朝廷诏命颜真卿前往安抚。颜真卿年近八十,仍义无反顾前往。到达许州(今许昌)后,李希烈鼓动千余人对其环绕谩骂,拔刀挥舞,颜真卿足不移、色不变。李希烈拘押颜真卿于馆舍,掘一大坑曰“坑颜”,颜真卿乃自为墓志、祭文,笑指大坑云:“吾死地也。”李希烈欲借重颜真卿名声,胁迫颜真卿为大师,积柴庭中,沃之以油,威胁道:“不答应就烧死你!”颜真卿严词拒绝,投身赴火。李希烈行将败亡之时,缢杀颜真卿于蔡州(今河南汝南),颜真卿至死不屈。

蔺相如手无缚鸡之力,颜真卿乃八旬老翁,但他们都达到了“杀身成仁”的最高境界,抗御强暴,顶天立地;斥责叛逆,气贯长虹。把他们称为勇敢的人,不是名副其实吗?

谚里谚外悟人生

恩爱夫妻不长久——婚姻也需用心经营

一池月光

我曾对“恩爱夫妻不长久”充满了鄙夷和不屑,总觉得这句谚语是那些婚姻不幸的人编造的,充斥着一种酸溜溜的幽怨。前几天,读了清代沈复所著的《浮生六记》,才感悟到“恩爱夫妻不长久”所蕴含的深刻智慧:两情若长久,除了恩爱,更重要的是学会经营婚姻。

《浮生六记》是一部自传体散文,书中以较长的篇幅记述了作者沈复与妻子芸娘的家庭生活,语言朴实,感情真挚,深受读者喜爱。在《浮生六记·坎坷记愁》中,沈复“奉劝世间夫妇,固不可彼此相仇,亦不可过于情笃。语云:‘恩爱夫妻不到头’,如余者,可作前车之鉴也。”

沈复与芸娘两小无猜,结婚后更是卿卿我我。有一年七夕节,沈复写下“愿生生世世为夫妇”图章两枚,自己执朱文,芸娘执白文,以书信往来时使用。后来,夫妻俩还专门请人画了一幅月老图,每日里焚香拜祷,祈求永生还做夫妻。如此恩爱,实令后人赞叹。

沈复是一个好情人,却不是一个好丈夫。因为他虽善于呵护爱情,却不懂经营婚姻。在父母与妻子出现矛盾时,他手足无措,不懂从中调停,结果,父母与芸娘积怨过深,致使夫妻二人被逐出家门;沈复更不懂丈夫在婚姻中的责任,他想过一种布衣蔬食,写诗、绘画、赏花的“艺术生活”,却无法满足作为妻子的芸娘渴望拥有一个避蔽风雨的家的需求,夫妻俩穷困交加,以至于要半夜偷偷坐船外出躲债,最终芸娘“血疾大发”,却因贫困,不肯就医而死。

如果沈复懂得经营婚姻,他就会明白,养家糊口,给妻子一个安稳的家,让爱情不再颠沛流离,是一个丈夫最基本的责任;如果沈复懂得经营婚姻,在父母和妻子出现矛盾之初,他就会想方设法去调和,去化解……芸娘死后,沈复终于醒悟,那一句“恩爱夫妻不到头”,其中饱含了他深深的自责、悔恨和悲痛。而我们也应该从这句谚语中体会到经营婚姻的重要性。

很多时候,一段婚姻的开始,不是因为双方有了爱,而是由于不懂经营婚姻。爱情和婚姻不同,爱情可以花前月下、不食人间烟火,婚姻则必须锅碗瓢盆、油盐酱醋茶;爱的基础只有情,而婚姻的基础有很多,比如两情相悦,比如必要的物质与财富,比如和睦融洽的家庭环境等。婚姻不只要有爱的种子,还需要有责任的阳光、宽容的清泉、忠诚的肥料,小心翼翼地呵护、培育,才能开出快乐的花,结出幸福的果。

人们应从“恩爱夫妻不长久”中汲取智慧,经营自己的婚姻。除保鲜爱情、创造必要的财富外,永远不要拿爱情的标准去衡量婚姻,不要轻易怀疑对方,要善待对方的父母家人;要学会理解与原谅,学会分担责任,学会制造浪漫,学会及时解决婚姻中出现的故障和隐患;要多一些责任,少一些逃避,多一些关爱,少一些冷漠,多一些付出,少一些索取……爱情是基础,经营是保障,只要用心去爱,苦心经营,就一定能“执子之手,与子偕老”。

思海一得

朋友

王涛

如果你说你没有朋友,一定会被鄙视。你可以没有金钱,你可以缺乏智慧,你甚至可以把日子过得乱七八糟,但是,你一定不可以没有朋友。我是一个朋友成群的人,我的朋友都是我的骄傲。

朋友可以久不联络,但一定时常想念。当你苦闷时,你需要诉说,需要一个安静的倾听者,并不需要对方为你做些什么事,只要在一旁静静待着就好,这就是朋友的魅力。

千万不要为了交友而交友。有一个词,叫“有毒朋友”。你需要用你睿智的眼,诚恳的心去判断,谁是你真正的朋友。得一知己,人生无憾矣!所以,可以让生活无憾的朋友,得之并不容易。

洛阳济仁肾病医院 (豫)中医广[2013]第10-08-131号 地址:瀍河回族区小北门转盘处 24小时咨询电话:63559668

分类广告 招商加盟 移动POS机招商 同行1100元起 手机刷卡器招商 河南康辉国际旅行社 出国旅游 汽车租赁 家政服务 正美物业综合服务 庆典礼仪



洛浦风云

璞玉子 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lvdaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

人生感悟

身边风景

丁巧利

周末午休起来,难得天气凉爽,一家三人决定出去走走。出了小区大门,因为附近实在没有适合休闲的地方,就向北边山上走去。抄了近路,很快到了山顶。已经有人在那儿了,走近一看,原来是一个老乡,带着两个女儿在玩。

两个女孩在台阶上蹦来跳去,然后去旁边摘了几颗小枣,叽叽喳喳,像两只快乐的小鸟,争着向爸爸展示自己的成果。老乡笑着看女儿,脸上洋溢着幸福。

我说:“你们小区多好啊,出门就是滨河公园,地势平坦,一路行来,有洛水相伴,有草峥嵘,有花争艳,有健身器材可以锻炼,累了,有椅子供休息。而这里,除了树,还是树,一路上坡,累人不说,连坐的地儿也没有。”老乡说:“经常在那儿,没啥好玩的。这里,高处可俯瞰县城,孩子们摘几个枣,就高兴成这样,我经常带她们上这儿玩。”

我一愣,如此平常的地方,在别人眼中,竟然风光无限。我认为那么美的地方,他们倒也觉得平常。

熟悉的地方真的没有风景?我不禁重新审视起周遭来:郁郁葱葱的松树,撑起一把把绿色的伞,行至其中,清新的空气沁入肺腑。上坡是累些,但上到山顶,视野一下子开阔起来,能清晰地看到整个县城的轮廓,胸怀仿佛被打开了,心中的烦恼顿时烟消云散。更重要的是,这里很安静,没有公园里的喧嚣,确实适合休闲娱乐。女儿每次来,一路上总有惊喜:一片形状独特的树叶,一朵颜色罕见的小花,一只没见过的昆虫……

原来,熟悉的地方不缺乏风景,缺乏的是发现美的眼睛,缺乏的是欣赏身边风景的心情。

故园漫忆

玉米芳香

文雪梅

秋天是个美丽的季节,如同翩跹而至的仙女,挥舞着五彩的衣袖。此时,云淡风轻,瓜果遍地,秋风瑟瑟,秋歌满怀。日子就像一幅充满诗情的画卷,让人感觉温馨、惬意。

在家乡,最美丽的是那片织成青纱帐的玉米地。秋风吹拂,一阵沁人心脾的香气扑面而来,芬芳浓郁的田园气息一下子弥漫开来。这是家乡秋天一道最美的风景。

我生在农村长在在农村,对于玉米再熟悉不过。秋天到了,玉米成熟了。汲取了天地日月之精华,粗大的玉米棒子沉甸甸地低下头。放眼望去,一望无际的田野上一派丰收的景象,一季辛劳的付出终于换得丰收的喜悦,农人们绽开了花儿一样的笑脸。

到了掰玉米的时候,村子沸腾了。清晨,天刚蒙蒙亮,男人们拉着架子车,女人、孩子抖擞精神,提着篮子,带上绳子,兴高采烈地向玉米地进发。伴着凉爽的清风,聆听着树上叽叽喳喳的鸟鸣,人们欢快的笑声荡漾在密密匝匝的玉米地里。

开始掰玉米了,用力一按,咔嚓一声,玉米棒子迫不及待地跳进篮子,大人们就这样汗流浹背地劳作着。孩子们却像一只只小老鼠一样穿梭在玉米地里,寻找那些光长“胡须”不长玉米棒的玉米秆,褪去秸秆上的叶子,坐在垄沟边,像咀嚼甜甘蔗一样,美美地享受一番。你可知道,在他们眼里,那汁水比世界上的琼浆玉液还要美味。而最令人难忘的还是搜寻那些嫩玉米棒子,每每找

到这样的玉米,孩子们总会喜笑颜开,像珍藏宝贝一样放置在一边,等回家煮着吃。

不几天工夫,乡亲们便把掰回家的玉米棒子编成一串串金黄的辫子,悬挂在屋檐下,比赛似的,成了秋天的炫耀,那景象犹如一挂挂流淌着的金黄色瀑布,把小小的村庄装扮得亮堂起来。

儿时,玉米和小麦一样是人们的主要粮食。玉米面疙瘩、玉米面糊汤、玉米面饅饅……各式各样的玉米面食物,在岁月的河流里飘香,给予了我们的营养和无穷乐趣。而现在,人们种植玉米,大多用于牲口的饲料,偶尔是调节人胃口的一种杂粮。

又是一个秋风飒飒的日子,我不由怀念起家乡的玉米,怀念起家乡秋色深处的玉米芳香!

新词

志的长文章;只要自己写点什么,哪怕是天气太热之类的话,爸妈也会第一时间回复,不停地询问详情。

35岁危机:人才市场上存在的一种现象,即许多用人单位在招聘员工时,都明文规定只要35

岁以下者。这种“35岁危机”不仅对求职者的影响较大,对那些企业在员工上也造成了不小的冲击。许多企业员工在过了35岁以后,都不免有些担心:如果公司裁员,一旦中年失业,生活就会很艰难。(晓晚 辑)